

去工业化比通胀更令欧洲忧虑

加

访巴可执行

本报记者

中国董事总

周明阳

伴随着美国对地缘政局的操弄、美国产业政策的诱导以及能源危机的影响，欧洲制造业基础不断被掏空，去工业化在欧洲愈演愈烈。面对去工业化的严峻形势，欧洲决策者也在加快推出相关法规政策，试图提升欧洲工业竞争力。

欧洲。

德国、意大利等工业国的境遇，反映出欧洲经济面临的困局并非通胀或衰退所能概述。乌克兰危机爆发后，伴随着美国对地缘政局的操弄、美国产业政策的诱导以及能源危机的影响，欧洲制造业基础不断被掏空，去工业化在欧洲愈演愈烈。

能源供应紧张是乌克兰危机带给欧洲的重要冲击之一。在美国拱火下，俄欧能源逐渐“脱钩”，能源价格出现大幅震荡，再叠加供应链不畅等影响，欧洲许多制造业企业被迫停产或是将生产线外迁，具有能源价格优势的美国成为欧洲企业生产线外迁的主要目的地之一。同时，美国出台大规模排他性歧视性产业政策，《通胀削减法案》和《芯片与科学法案》的出台对欧洲的冲击不小。此外，去年以来美联储持续激进加息，也令许多投资加速从欧洲流

向美国。

能源对欧洲企业成本的侵蚀，以及对欧洲工业结构的改变不可忽视。去年以来，不少欧洲国家的能源密集型产业减产或停产。欧洲有色金属协会去年就曾表示，欧洲一半的铝和铅生产已经处于停滞状态，欧洲金属冶炼厂面临生存威胁。一批被誉为“隐形冠军”的中小型制造业企业破产，也削弱了欧洲的整体创新能力。此外，欧洲央行连续9次加息，不断推高企业的借贷及生产成本，迫使制造业企业缩减投资，这种恶性循环仍在继续。

作为欧洲最大经济体之一的德国，面临的严峻挑战尤其具有代表性。7月初，德国经济研究所(IW)发布报告称，2022年从德国净外流的外国直接投资(FDI)高达1250亿欧元(约合1320亿美元)，是德国有史以来最高的FDI净流出量。报告建议德国政

府采取措施让德国未来再次成为外国投资的首选地，否则“这些令人震惊的数字将是欧洲火车头去工业化的开始”。报告同时也注意到，美国成为去年德国直接投资的首要目的地。

面对去工业化的严峻形势，欧洲决策者心知肚明，也在加快推出相关法规政策，试图提升欧洲工业的竞争力。如欧盟提出“绿色协议产业计划”，出台一项旨在加强电池和废旧电池管理的新法规。欧洲议会近期也通过《芯片法案》欲打造自主半导体产业链，要求到2030年欧盟芯片产量占全球的份额应从目前的10%提高至20%。

然而，提升工业竞争力不能一厢情愿。以《芯片法案》为例，芯片行业是耗电大户，也是耗水大户。在欧洲能源紧缺难以根本缓解、能源价格前途莫测、饱受气候问题尤其是干旱困扰的背景之下，欧洲要想按时实现《芯片法案》目标，难度着实不小。



连俊

沙特稳步推进经济转型

本报驻利雅得记者 罗怀伟

长期以来，国际石油市场的波动始终对沙特经济造成影响。为此，沙特近年来持续推动国家经济转型，减少经济和财政对石油的依赖。从近期数据来看，沙特正借助石油经济承压之机，依托经济转型大力提振经济，尤其以吸引投资为目标的相关战略成效显著。目前，沙特经济转型正稳步推进，根据沙特政府部门数据，一季度沙特非石油活动实际生产总值的增速远超石油，非石油经济对国家经济的影响逐渐增强。



图为位于沙特阿拉伯首都利雅得的一处广场。新华社记者 王东震摄

面对油气收益下降和全球经济增长放缓，沙特阿拉伯国家经济持续承压。沙特政府近期公布的多项经济数据均呈现增速放缓甚至负增长的情况。沙特财政部报告显示，今年一季度，沙特收入为2809.4亿里亚尔，其中石油收入为1786亿里亚尔，同比下降3%。根据沙特统计总局数据，沙特今年一季度实际国内生产总值同比增长3.8%，其中石油活动实际生产总价值同比增长1.4%，两者均为2021年三季度以来最低增速。此外，5月工业生产指数(IPI)为130.2，同比下降1.2%，为2021年4月以来首次出现同比负增长；6月批发价格指数(WPI)同比下降1.3%，增速自今年1月以来持续下降。

国际货币基金组织(IMF)在7月发布的《世界经济展望》中，将沙特今年国内生产总值增长预测下调至1.9%，报告提及沙特在4月和6月根据“欧佩克+”协议进一步进行石油减产，称下调对其经济增长预期反映了石油长期减产对经济的影响。世界银行此前发布的海湾经济更新(GEU)预计，今年海合会国家国内生产总值增长率将由去年的7.3%下降至今年的2.5%。沙特由于遵守减产协议，石油产量的下降将使

石油部门生产总价值收缩2%，但油价保持在较高水平、宽松的财政政策和强劲增长的私人信贷等因素预计将缓冲石油行业的收缩，预计沙特国内生产总值增长率由去年的8.7%放缓至今年的2.2%。

长期以来，国际石油市场的波动始终对沙特经济造成影响。为此，沙特近年来持续推动国家经济转型，减少经济和财政对石油的依赖。从近期数据来看，沙特正借助石油经济承压之机，依托经济转型大力提振经济，尤其是以吸引投资为目标的相关战略成效显著。

吸引投资是沙特“2030年愿景”中“经济繁荣兴旺”的一项重要目标，沙特希望以此为抓手，将自身发展成为全球贸易中心，计划到2030年将外国直接投资对国内生产总值的贡献从2016年的3.8%提高到5.7%。

据沙特经济和规划部报告，今年一季度沙特外国直接投资流入量达21亿美元，同比增长10.2%，环比增长12.4%。沙特财政部表示，自2016年推出“2030年愿景”以来，沙特已实施600多项经济改革政策，力求在2021年至2030年期间累计吸引投资12.4万亿里亚尔，吸引外国直接投资1.8万亿里亚尔。

沙特持续推进区域总部计划(RHQ)落地。该计划于2021年2月发起，规定自2024年1月1日起，若与沙特国有企业和金融机构合作的外国企业未在沙特设立地区总部，沙特政府将停止与其签订政府合同。随着截止日期临近，沙特目前积极为外国企业进入做好准备，如落实优惠政策、提供办公场所等。投资部长哈立德·法利赫在今年3月曾表示，将总部迁至沙特的跨国公司可以获得免税待遇。

为改善投资环境，4月沙特宣布在境内建立4个新的经济特区(SEZ)，鼓励投资者在该地区进行相关产业的投资活动。据悉，沙特经济特区将为注册投资的企业提供税费减免、人才支持等多项优惠政策。5月举办的沙特经济特区投资论坛称，4个特区的主力投资总额已达472亿里亚尔(约为126亿美元)，据沙特媒体报道称，目前宝马钢铁集团、旺康集团等中国企业已经参与在沙特经济特区的投资设厂。

从目前来看，沙特经济转型正稳步推进，非石油经济对国家经济的影响逐渐增强。根据沙特政府部门数据，一季度沙特非石油收入1023.4亿里亚尔，同比增长9%，非石油活动实际生产总价值同比增长5.4%，远超石油。

沙特经济和规划部报告显示



柬埔寨加大力度吸引中国旅客

本报驻金边记者 王涛

柬埔寨旅游部8月4日宣布正式启动针对中国旅客的在线旅游服务质量认证体系(“China Ready”),以充分利用“中柬友好年”的历史性机遇,加大吸引中国旅客的力度,完成年内吸引80万至100万中国旅客的目标,助力柬埔寨旅游业的全面复苏。

为吸引更多中国旅客,柬埔寨旅游部在新冠疫情前就推出了面向中国旅客定制服务的“China Ready”白皮书计划。该计划包括在酒店和住宿服务、餐厅、导游等旅游从业者、旅行社、度假村、超市及纪念品商店等7个旅游服务领域推行5项定制标准:保障一线工作人员会说中文、了解“China Ready”旅游战略、利用数字化推广中文、产品和标签使用中文以及为中国旅客提供标准化服务。

今年以来,柬埔寨加快“China Ready”认证体系建设,该认证体系涵盖了柬埔寨整个旅游服务链条。获得旅游服务质量认证后,柬埔寨旅游业经营者将获得柬埔寨旅游部颁发的“中国消费者信赖的服务和产品”证书,提升柬埔寨旅游业的整体服务质量,更好地吸引和接待中国旅客。

根据柬埔寨旅游部统计,今年上半年,柬埔寨接待外国旅客257万人次,其中,泰国、越南和中国是柬埔寨三大主要客源地。中国优化调整防疫政策,恢复团队出境游等举措,为柬埔寨旅游业的复苏注入了新的动力。今年上半年入境柬埔寨的中国旅客达26.8万人次,其中以商务签证入境达20万人次,以旅游签证入境达6.6万

人次,中国成为疫情后柬埔寨第三大旅游客源地。

澜湄航空集团旗下的澜湄国际旅行集团有限公司副总经理吴名杰表示,疫情前中国是柬埔寨第一大旅游客源地,2019年中国访柬旅客达到236万人次的历史高位,占柬埔寨外国旅客总量的36%,相当于排名第二至第八位国家旅客的数量总和。相较而言,目前中国赴柬旅客人数尚未达到预期,中国旅客的回归还有巨大空间,柬埔寨旅游协会正加大努力,争取让更多大型旅游团来柬旅游。

柬埔寨中国商会常务副会长兼秘书长赵金辉表示,中国旅客的回归是柬埔寨旅游业全面复苏的关键。7月23日的柬埔寨国民议会大选顺利举行,新一届政府即将正式亮相,旅游业的振兴将是新一届政府的重要发展战略之一。他表示,相信“China Ready”认证体系的正式启动,将吸引更多中国旅客纷至沓来。

旅游业是柬埔寨经济增长的重要支柱之一。2022年,柬入境外国旅客人数已恢复到227万人次,旅游业对柬埔寨国内生产总值的贡献率恢复到3.6%。据柬埔寨旅游部预计,今年柬埔寨将吸引500万人次的外国旅客。柬埔寨旅游部表示,“China Ready”认证体系是为服务中国旅客量身定制,将有效提高针对中国旅客的服务水平,柬政府将借助“中柬友好年”举办更多活动,吸引更多中国旅客,努力推动柬埔寨旅游业的全面复苏。

